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Redacéo

A partir de maio de 2025, o gerenciamento de riscos psicossociais has empresas passa a ser obrigatorio.
A nova lei que regulamentara os riscos do trabalhador vem ao encontro de uma demanda social cada vez mais
crescente: o enfrentamento do alto indice de afastamentos no trabalho em decorréncia de doencas ligadas a saude
mental, como ansiedade, depressao, estresse cronico (burnout), assédio, sobrecarga emocional etc. Se, por um
lado, a existéncia da lei € um avango no sentido de exigir comprometimento do setor empresarial em relagéo aos
trabalhadores que emprega, por outro, ela abre espago para discutir quais medidas efetivas garantem o bem-estar
mental desse colaborador. Assim, ainda ha um longo caminho para chegar a resolugao do problema.

Sobre essa tematica, leia os textos motivadores a seguir:

TEXTO 1

A NR-1, que se refere a Norma Regulamentadora n° 1,
define diretrizes gerais de salde e segurancga no trabalho.
Com as ultimas atualizagbes em 2024, passou a exigir o
Gerenciamento de Riscos Ocupacionais (GRO) e o
Programa de Gerenciamento de Riscos (PGR), incluindo
fatores psicossociais, como carga excessiva de trabalho
e pressao por resultados, que impactam a saude mental
dos colaboradores.

As empresas tém até 25 de maio de 2025 para se
adequarem a essas novas exigéncias. O ndo
cumprimento pode resultar em penalidades. Mais do que
uma obrigagdo legal, essa atualizagdo reforca a
necessidade de promover ambientes de trabalho que
priorizem tanto a saude fisica quanto a mental dos
trabalhadores. [...]

BEECORP. Disponivel em: https://beecorp.com.br/nr-1/. Acesso
em 12 abr. 2025.

TEXTO 2

Disponivel em: https://unidadeclassista.org.br/geral/doencas-
do-trabalho-oneram-mais-o-inss/. Acesso em 12 abr. 2025.

TEXTO 3

[...] O estudo Global Human Capital Trends 2024, da Deloitte, destaca que a sustentabilidade humana deixou de
ser um diferencial e se tornou uma exigéncia estratégica nas empresas, fundamental para obter melhores
resultados financeiros e gerar impacto positivo na sociedade. Ou seja: investir no bem-estar dos colaboradores
ndo deve ser uma iniciativa isolada, mas um pilar central do crescimento dos negdcios.

Campanhas de conscientizagéo, pausas no dia a dia, beneficios corporativos e treinamentos sédo bem-vindos, mas
nao podemos parar por ai. [...] Se um profissional estd submetido a um modelo de gestdo que o adoece, nenhuma
medida de autocuidado sera suficiente para compensar esse desgaste. A longo prazo, a situagdo se torna
insustentavel.

A psicodinamica do trabalho busca compreender o que torna o ambiente profissional saudavel, sem responsabilizar
apenas o individuo. Em vez de julgar colaboradores e lideres, precisamos debater as condigdes de trabalho. [...].

FUSCO, André. Vocé RH. 09/04/2025. Disponivel em: https://vocerh.abril.com.br/saude-mental/saude-mental-e-lei-mas-isso-
nao-e-suficiente-as-regras-do-jogo-precisam-mudar/. Acesso em 12 abr. 2025.



https://beecorp.com.br/normas-regulamentadoras/

Elabore um texto dissertativo-argumentativo sobre o tema “Responsabilidade empresarial frente ao
adoecimento laboral”. Utilize dois argumentos, no minimo, para fundamentar, de modo claro, seu ponto de vista.
Atribua um titulo sugestivo ao texto. N&o é preciso elaborar proposta de intervencao.

INSTRUCOES:

. Escreva no minimo 200 palavras e no maximo 300 palavras.

. Nao se afaste do tema proposto e inclua um titulo pertinente ao texto.

. Faca a distincdo entre as letras mailsculas e as mindsculas de forma adequada.

. Organize seu texto promovendo clareza e o uso adequado da lingua portuguesa.

. Para um novo paragrafo, pule uma linha. Nao é necessario fazer recuo no inicio do paragrafo.
. Solicite orientacéo ao fiscal em caso de divida.
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Questoes

Leia o texto abaixo para responder as questoes de 01 a 04.

TEXTO 1
Turismo sustentével: o significado e seu crescimento explosivo

O turismo sustentével esté transformando a maneira como exploramos o mundo. Mas o que é turismo sustentavel?

E uma abordagem responsavel de viagem que visa proteger o meio ambiente, preservar as culturas locais e apoiar
as comunidades.

As origens do fenémeno remontam a década de 1980 e sua evolucdo acompanha de perto a do "desenvolvimento
sustentavel", definido pela primeira vez com o chamado "Relatério Brundtland" da ONU em 1987.

Outra etapa essencial foi a Cupula da Terra, realizada no Rio de Janeiro em 1992, que resultou na Agenda 21,
uma lista de resolucdes para o século XXI, que também abrangia explicitamente o turismo. Em 1995, na
Conferéncia Mundial em Lanzarote, foi elaborada a primeira Carta de Turismo Sustentavel, que delineou um quadro
de referéncia internacional. Em 2002, a Declaracéo da Cidade do Cabo solicitou que governos e atores sociais se
comprometessem a desenvolver diretrizes precisas para o turismo responsavel.

A década de 2000 foi marcada por um forte desenvolvimento desse tipo de turismo, com a extensdo dos primeiros
rétulos de sustentabilidade também ao setor de turismo (Ecolabel, 2003), os primeiros estudos em grande escala
sobre as dimensdes do fendmeno em nivel internacional e o inicio da colaboragéo entre diferentes 6rgaos, como
a OMC, o Programa das Nac¢des Unidas para o Meio Ambiente e a Sociedade Internacional de Ecoturismo, para
a promocao e a difusao do Turismo Sustentavel.

Em anos mais recentes, um passo crucial ocorreu em 2015, quando o turismo sustentavel foi reconhecido pela
ONU como um dos meios indicados para atingir as metas da Agenda 2030.

[.]

A lista de boas praticas é potencialmente interminavel e comega com a escolha do destino. Viajar de avido por
longas distancias causa um impacto consideravel em nossa atmosfera; portanto, podemos optar por destinos
préximos ou, pelo menos, acessiveis por meios com baixo impacto ambiental. Melhor ainda se forem destinos
menos explorados, onde nossa presenca pode ter um impacto positivo na economia local.

Ou podemos decidir viajar fora das esta¢gBes mais turisticas, quando os fluxos sdo mais sustentaveis e 0s pregos
caem.

Uma vez no lugar, é uma boa ideia comprar e usar produtos e servigos locais. O respeito pelas comunidades é
essencial: isso significa aceitar as convencdes culturais e religiosas, por exemplo, pedindo sempre permisséo
antes de tirar fotos de pessoas ou em espacos considerados sagrados.

Por dltimo, mas certamente nao menos importante, o respeito pelo meio ambiente: ndo use plasticos de uso Unico,
nunca deixe lixo espalhado ou remova objetos como conchas e pedras dos locais.

Disponivel em:
https://lwww.enelgreenpower.com/pt/learning-hub/gigawhat/pesquisar-artigos/articles/2024/02/turismo-sustentavel. Acesso em
12 abr. 2025. (modificado).


https://www.enelgreenpower.com/pt/learning-hub/desenvolvimento-sustentavel/sustentabilidade-ambiental
https://www.enelgreenpower.com/pt/learning-hub/desenvolvimento-sustentavel
https://www.enelgreenpower.com/pt/learning-hub/desenvolvimento-sustentavel

12 Questéo.

22 Questéo.

32 Questéo.

42 Questéo.

O turismo sustentavel diz respeito a praticas responsaveis de viagem e é hoje uma forte
tendéncia ndo s6 no Brasil, mas no mundo. Com base nesse conceito, avalie a descricao
dos tipos de turismo a seguir:

|. Turismo emocional: valoriza experiéncias e conexdes humanas.

Il. Turismo comunitario: participagédo e apoio direto dos grandes centros urbanos.
Ill. Turismo enogastronémico: exploragdo da cultura gastrondmica mundial.

IV. Turismo de proximidade: redu¢ao de deslocamentos com vistas a beleza local.

E possivel afirmar que estdo corretas as afirmativas:

(A) lell.

B) Il elIl.
(C)lelV.
D) 1, lll e IV.
(E) 1, e IV.

A argumentagao do texto é construida tanto pela presencga de dados , que cria uma
espécie de linha do tempo, quanto pela mais contextualizada do conceito.

Qual das alternativas a seguir preenche adequadamente as lacunas do enunciado
anterior?

(A) historicos / exemplificagao.
(B) numéricos / comparacao.

(C) quantitativos / exposigao.

(D) qualitativos / descrigéao.

(E) opinativos / inter-relagao.

Ao escrever, fazemos uso de géneros discursivos diversos, os quais atendem a uma
finalidade social especifica. Com base no que foi lido, € possivel afirmar que o texto é:

(A) uma noticia, que pretende garantir a existéncia de guias sustentaveis.

(B) um conto de ficcéo cientifica, que mostra como é um futuro sustentavel.

(C) uma crénica, que provoca uma reflexao sobre a sustentabilidade local.

(D) um artigo cientifico, que evidencia o resultado de pesquisas recentes.

(E) uma reportagem, que objetiva estimular a pratica sustentavel do turismo.

Na lingua portuguesa, as conjungdes tém papel fundamental na construgao de sentidos,
pois relacionam as partes do texto, garantindo uma maior clareza entre as ideias. Releia
0 enunciado a seguir, retirado do paragrafo 7:

“Viajar de avido por longas distancias causa um impacto consideravel em nossa
atmosfera; portanto, podemos optar por destinos préximos (...)".

A conjuncédo destacada evidencia, entre as oragdes, uma relagéo de:

(A) explicagao de ideias, como ocorre em “Viajei, porque quero descansar.”

(B) alternancia de ideias, como ocorre em “Nao sei se passeio ou durmo um pouco.”
(C) adigao de ideias, como ocorre em “Além de correr toda manha, quero nadar.”

(D) conclusao de ideias, como ocorre em “Estudei bastante, logo serei aprovado.”
(E) oposigao de ideias, como ocorre em “Preciso trabalhar, porém estou com sono.”



Leia a propaganda a seguir para responder as questdes de 05 a 07.

TEXTO 2

BICICLETA ¥57=7
TAMBEM \
E VEICULO
RESPEITE

O CICLISTA 1, 5M

l A PARTIR DO BRAGO |

DO CICLISTA

® No transito, sua responsabilidade salva vidas

UMA CAMPANHA:

woo PMETREETURE] &

MONTES CLAROS

PREFEITURA, Montes Claros. MCTRANS (et. Al).

Disponivel em:

<https://www.mctransonline.com.br/index.php/457-respeito-ao-ciclista-no-transito-cada-um-no-seu-especo>.

Acesso em: 10 fev. 2024.

5% Questéo.

62 Questéo.

A propaganda geralmente & produzida com uma linguagem verbo-visual, isto é, imagens
e textos se inter-relacionam para construir o sentido pretendido. Considere as afirmagoes
a seguir:

|. Afaixa de pedestre dialoga com a frase “(...) responsabilidade salva vidas”.

Il. As imagens de carros, 6nibus e bicicleta dialogam com a palavra “veiculos”.
lll. A indicagao de distancia entre ciclista e carros reforga a ideia de “respeito”.
IV. A presenga de uma faixa de dnibus relaciona-se com o conceito de “transito”.

Com base no texto, é possivel afirmar que estado corretas as afirmativas:

(A) lell.
B) lelll.
C)lelV.
(D) e 1Il.
(E) lle IV.

O slogan é uma parte da propaganda que gera uma imagem positiva, causando no leitor
o interesse por aderir a uma ideia. Ele costuma ser uma frase de efeito que dialoga com
o texto principal da campanha. No texto lido, é possivel dizer que o slogan é:

(A) “No transito, sua responsabilidade salva vidas.”
(B) “Bicicleta também é veiculo. Respeite o ciclista.”
(C) “Bicicleta também é veiculo.”

(D) “Respeite o ciclista.”

(E) “Semana do ciclista.”



72 Questdo. Os verbos podem ser utilizados em trés modos distintos: indicativo, subjuntivo e
imperativo. Cada um desses modos verbais pode revelar diferentes intencionalidades.

Em “Respeite o ciclista”, o verbo destacado:

(A) estd no modo indicativo e evidencia certeza.

(B) estd no modo imperativo e evidencia critica.

(C) esta no modo subjuntivo e evidencia davida.

(D) estd no modo indicativo e evidencia incerteza.

(E) esta no modo imperativo e evidencia orientagao.

Leia os textos 3 e 4 para responder as questdes de 08 a 10.

TEXTO 3

TEXTO 4

Se eu tenho de morrer na flor dos anos,
Meu Deus! néo seja ja;
Eu quero ouvir na laranjeira, a tarde,

Cantar o sabia!

Meu Deus, eu sinto e tu bem vés que eu morro
Respirando este ar;
Faz que eu viva, Senhor! da-me de novo

Os gozos do meu lar!

[.]

Casimiro de Abreu. As primaveras. 1855-1858. p. 9.

Disponivel em:
http://www.dominiopublico.gov.br/download/texto/bn000163.
pdf. Acesso em 12 abr. 2025.

Minha terra tem palmeiras,
Onde canta o Sabig;
As aves, que aqui gorjeiam,

Nao gorjeiam como la.

Nosso céu tem mais estrelas,
Nossas varzeas tém mais flores,
Nossos bosques tém mais vida,

Nossa vida mais amores.

[...]

Gongalves Dias. Cangéo do Exilio.

Disponivel em:
http://www.dominiopublico.gov.br/download/texto/bn000100.pdf.
Acesso em 12 abr. 2025.

82 Questdo. Em relacéo a tematica € possivel afirmar que os textos 3 e 4:

(A) Sao iguais, pois ambos evidenciam o desejo de deixar a terra natal.

(B) Séo parecidos, visto que ambos expressam os horrores da terra natal.
(C) Sao semelhantes, ja que ambos expressam a saudade da terra natal.
(D) Sao diferentes: o primeiro expressa a saudade, ja o segundo, o amor.

(E) Séo diferentes: o primeiro expressa o amor, ja o segundo, a saudade.




92 Questéo.

A intertextualidade é a retomada de um texto, evidenciando a relagao entre eles. Para
identifica-la, € possivel perceber alguma marca linguistica que comprova esse dialogo.

Nos poemas lidos, é possivel dizer que a intertextualidade se comprova:

|. pela retomada do canto do sabia.
Il. pelas palavras ligadas a natureza.
I1l. pelo dialogo com uma divindade.

E correto o que se afirma em:

(A) apenas I.

(B) apenas Il.

(C) apenas Il
(D) apenas | e ll.
(E) apenas Il e lll.

102 Questao. A metafora é uma figura de linguagem em que se evidencia uma comparagéao indireta, a

12 Questéo.

partir da qual & possivel relacionar, de modo implicito, seres que, em um primeiro
momento, nao teriam relagao entre si.

No texto 3, ocorre metafora em:

(A) “morrer na flor dos anos”.
(B) “Eu quero ouvir na laranjeira”.
(C) “tu bem vés que eu morro”.
(D) “Faz que eu viva, Senhor!”
(E) “Os gozos do meu lar”.

MATEMATICA

Dadas as funcdes f: [0, 4] — [-4,+[ /f ()= X"~ 4 e
g: [-4,+°[ - [0,+°[ /g (X)=V4+x, é correto afirmar que:

(A) 9(f(3)) = 4
(B) 9(f(1)) =2
(©)f(9(5) =5
(D) 9(9(0)) = 4
(E) f(f(1)) = 8



22 Questao.

32 Questao.

42 Questao.

Em um colégio, ha 8 professores no conselho pedagdégico: Ana, Beatriz, Carlos, Daniel,
Eduardo, Fernanda, Guilherme e Helena. Deve-se formar uma comissdo com 4
professores para representar a escola em um evento educacional. O quociente entre o
numero de comissdes que nao incluem o professor Carlos e o nimero total de comissées
possiveis, na forma de uma frac&o irredutivel, é:

A 5
(B) +
(C) =
(D) =

(E) &

Um cone circular reto possui altura de 4 cm e sua area lateral é o dobro da area da base.
Podemos afirmar que o volume desse cone, em centimetros cubicos, é igual a:

(&) -
(B) 5
© 5
(D) 5

B4

Ao analisar uma amostra, um pesquisador seleciona dados que se encontram nos
formatos A e B, e percebe que a razdo do nimero de dados no formato A para o nimero
de dados no formato B € igual a 0,6. Se na amostra ha 360 dados no total, pode-se afirmar
gue os numeros de dados dos formatos A e B sdo, respectivamente:

(A) 130 e 230
(B) 135 e 225
(C) 125 e 235
(D) 120 e 240
(E) 140 e 220



52 Questéo.

62 Questéo.

72 Questao.

Os valores para a e b, de modo que os polindmios P(x)=x3+x?+ax+b e Q(x)=x?-x tenham
duas raizes comuns a ambos e diferentes entre si, sdo, respectivamente:

(A)-2e0
(B) 3e2
(C)-3e2
(D)-2¢e3
(E)-3e0

Considere o AABC com os lados de medidas: AB = 4 cm, BC =5 cm e AC = 6 cm.
Considere outro triangulo que seja SEMELHANTE ao AABC, com perimetro medindo 45
cm. Nessas condigbes, é correto afirmar que o maior lado do tridangulo semelhante ao
AABC mede, em centimetros:

(A)18
(B)17
(C)16
(D)15
(E)14

Em uma empresa, 70% dos funcionarios trabalham no setor de vendas e 30% trabalham
no setor de marketing. Sabe-se que 40% dos funcionarios do setor de vendas e 50% dos
funcionarios do setor de marketing possuem carro proprio. Se um funcionario € escolhido
aleatoriamente e possui carro proprio, a probabilidade de que trabalhe no setor de vendas



82 Questdo. A figura representa um triangulo ABC, com lado b oposto ao angulo B, lado a oposto ao
angulo A e lado ¢ oposto ao angulo C. Sabe-se que o angulo C é igual a 45° e as medidas
dos lados a e b sdo a = 4 cm, b = 3v2 cm. A medida do lado ¢, em centimetros, é igual a:

(A) 35
(B) V10
(C)V15
(D) 2¢/5
(E)V7

92 Questdo. Em uma Progressao Aritmética (P.A) de razao positiva, sabe-se que a soma dos cinco
termos que a compBe é 25 e a soma do quadrado do terceiro termo com o quadrado do
quarto termo € igual a 74. Assim, o termo central e a razdo dessa progressao aritmética
valem, respectivamente:

(A)3e2
(B)5e3
(C)6e3
(D)5e2
(E)7e4

102 Questédo. Uma lanchonete vende trés tipos de sanduiches: X-Burguer, X-Salada e X-Bacon. Ao
final do dia foram vendidos 120 sanduiches no total. Os precos de venda sdo: X-Burguer:
R$ 10,00; X-Salada: R$ 12,00 e X-Bacon: R$ 15,00. A receita total foi de R$ 1.350,00.
Sabe-se, também, que o nimero de X-Burguers vendidos foi igual a soma do total de
vendas dos outros dois tipos de sanduiches. Assim, o nimero de sanduiches de X-Bacon
vendidos foi de:

(A) 60
(B) 50
(C) 40
(D) 20
(E) 10



12 Questéo.

22 Questéo.

HISTORIA

O evento precipitante imediato da Segunda Grande Guerra foi a invasao da Pol6nia pela
Alemanha nazista em 1 de setembro de 1939, com as subsequentes declaragbes de
guerra a Alemanha feitas pelo Reino Unido e pela Franga. Contudo, outros eventos
anteriores podem ser apontados como causas do conflito.

Das alternativas a seguir, apenas uma néo corresponde as causas que desencadearam
a Segunda Grande Guerra Mundial.

(A) O extremo nacionalismo do fascismo e nazismo, aliados a ideia da superioridade
ariana.

(B) Causas politicas e, dentre elas, o revanchismo alemao pela perda de territorios e a
expansdo nazifascista.

(C) O assassinato do arquiduque Francisco Ferdinando, o imperialismo e a corrida
armamentista.

(D) Descontentamento alemao com o Tratado de Versalhes, que impds aos alemaes
sancoes militares, econdbmicas e territoriais.

(E) Causas econ6micas, como a crise de 1929, que resultou na faléncia de bancos,
desemprego e na queda da produgéo industrial alema.

O fim da Ditadura Militar no Brasil completou 40 anos em 2025. A Ditadura Militar dominou
0 pais entre 1964 e 1985, levando a 21 anos de extrema censura, repressao,
persegui¢cdes e medo na populagéo.

Escolha a alternativa incorreta sobre o periodo da Ditadura Militar no Brasil.

(A) O Congresso Nacional foi fechado ou dissolvido diversas vezes ao longo da Ditadura
militar.

(B) As altas taxas de crescimento do PIB (Produto Interno Bruto) caracterizam o periodo
de 1967 a 1973 como "milagre econémico brasileiro".

(C) A expressao "Anos de Chumbo" refere-se ao periodo de maior violéncia da Ditadura,
iniciado apods a edicéo do Ato Institucional n° 5 (Al-5).

(D) O Departamento de Imprensa e Propaganda (DIP) foi um 6rgao criado durante a
Ditadura Militar, servindo como instrumento de censura e propaganda do
governo durante o regime.

(E) No auge da Ditadura Militar no Brasil, surgiram os grupos de luta armada, que
buscavam resistir ao regime, destacando-se a Alianca Libertadora Nacional (ALN) e
o0 Movimento Revolucionério 8 de Outubro (MR-8).



32 Questéo.

42 Questéo.

O Islamismo é a religido que mais cresce no mundo, tanto em nuimero de fiéis quanto em
percentagem. Prevé-se que, até ao final do século XXI, o Islamismo seja a maior religido
do mundo, ultrapassando o Cristianismo.

Analise as afirmagbes sobre o surgimento do Isla:

| - O Islamismo, assim como o Judaismo e o Cristianismo, € uma religidao monoteista, ou
seja, os mugulmanos acreditam na existéncia de apenas um Deus, chamado por eles de
Allah.

Il - O Islamismo surgiu no comego do século VIl por meio da obra de Muhammad, o grande
profeta dessa religido. As revelagdes de Allah para Muhammad estao contidas no Alcordo
ou Corao, o livro sagrado do Isla.

Il - Os mucgulmanos acreditam nos profetas enviados por Allah para trazerem sua
mensagem, sendo Muhammad o ultimo e mais importante deles. Alguns dos profetas em
que esses acreditam s&o: Adao, Noé, Abrado, Moisés, Jesus.

Escolha a alternativa correta:

(A) Apenas as afirmacgoes | e Il sdo verdadeiras.
(B) Apenas as afirmacgdes | e Ill sdo verdadeiras.
(C) Apenas as afirmacdes Il e Il sdo verdadeiras.
(D) Todas as afirmagdes sao verdadeiras.

(E) Apenas a afirmacgéo Il é verdadeira.

E de grande importancia a heranca da civilizagdo grega antiga: aspectos culturais,
cientificos, filosoficos e politicos dessa civilizacdo foram legados as civilizagbes
contemporéaneas, sobretudo as ocidentais.

Escolha a alternativa incorreta sobre a civilizagao grega:

(A) Os antigos gregos nos deram os Jogos Olimpicos, uma tradicdo que perdura como
simbolo de unido, atletismo e competicdo amigavel, enraizado na honra a Zeus por
meio da destreza fisica e do espirito esportivo.

(B) Os gregos foram pioneiros na matematica. Um importante matematico grego
antigo, chamado Pitagoras, descobriu o valor de pi (1), catapultas, alavancas e
a bomba de parafuso.

(C) As obras de Homero com os poemas épicos "lliada" e "Odisseia", bem como as
tragédias duradouras de Esquilo, Euripides e Séfocles, moldaram tradicdes narrativas
por milénios.

(D) O conceito de cidadania e os cidadaos participando dos processos de tomada de
decisao, surgiram no mundo grego langando as bases para os sistemas democraticos
modernos em todo o mundo.

(E) A filosofia grega, com filésofos importantes como Sdcrates, Platdo e Aristételes,
introduziu o pensamento critico, a légica e a investigacdo ética no pensamento
humano.



52 Questéo.

62 Questdo.

A independéncia da América ocorreu em diferentes épocas e regides do continente. Foi
motivada pela insatisfagdo colonial com a metropole e ideias iluministas, entre outras
razoes.

Escolha a alternativa incorreta sobre o tema:

(A) A Independéncia do Brasil foi motivada pela exigéncia do retorno de D. Pedro a
Portugal e a anulagdo da Assembleia Constituinte pela Corte Portuguesa.

(B) O estopim para a Revolugdo Americana aconteceu quando os ingleses decretaram a
Lei do Cha, que determinava que o cha nas Treze Colbnias somente seria vendido
pela Companhia das indias Orientais.

(C) Os movimentos de independéncia das provincias espanholas tiveram como
grandes lideres revolucionarios Simén Bolivar, San Martin e Che Guevara.

(D) Influenciada pela Independéncia dos EUA, lluministas e pela Revolugao Francesa, a
Independéncia da América Espanhola envolveu a insatisfagdo da elite colonial criolla.

(E) O Haiti foi a primeira colénia das Américas a conquistar a independéncia. Os principais
lideres da Revolugao Haitiana foram os ex-excravos Toussaint Louverture e Jean-
Jacques Dessalines.

Em 2025, o cinema brasileiro finalmente conquista um Oscar: “Ainda Estou Aqui”, umfilme
dirigido por Walter Salles e estrelado por Fernanda Torres e Fernanda Montenegro. O
filme conta a histéria de Eunice Paiva, que lutou pelo reconhecimento da morte do marido,
Rubens Paiva, durante a Ditadura Militar.

Entre as produgbes cinematograficas citadas a seguir, que retrataram o periodo, apenas
uma esta incorreta:

(A) “O ano em que meus pais sairam de férias” (2006), retrata a histéria de um garoto de
12 anos, Mauro, que é deixado pelos pais com seu avd enquanto eles se exilam para
escapar da repressao politica do periodo.

(B) “Pra frente Brasil” (1982), apds ser confundido com um ativista politico, um pacato
cidadao da classe média é preso e torturado por agentes federais durante a Copa do
Mundo de 1970.

(C) “Batismo de sangue” (2007), cinco frades dominicanos se engajam na guerrilha contra
a Ditadura Militar nos anos 1960 no Brasil. Por apoiarem a luta armada, sao
considerados comunistas, presos e torturados.

(D) “Lamarca” (1994), retrata a histéria do lendario capitao Carlos Lamarca, que abandona
sua familia e a carreira militar para tornar-se um guerrilheiro na luta contra a Ditadura.

(E) “O que é isso, companheiro?” (1997), é baseado em fatos reais e retrata a
historia de Carlos Marighella, um politico, escritor e guerrilheiro que liderou um
movimento de resisténcia contra a Ditadura Militar brasileira.
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No Brasil, a implementagéo de Planos Econdmicos foi pratica comum e a histéria do pais
possui varios exemplos de planos mais ou menos bem sucedidos.

Escolha a alternativa incorreta sobre o tema.

(A) Plano de Metas: vigorou de 1956 a 1961, durante o governo de Getulio Vargas.
Através do planejamento econdmico e de investimentos publicos e privados,
seria possivel realizar uma rapida e forte industrializagao no pais.

(B) Plano Salte: vigorou de 1950 a 1951, durante o governo de Eurico Gaspar Dutra.
Visava melhores condi¢des de saude, producdo de alimentos, transportes e a
producéo de energia e combustiveis.

(C) Plano Cruzado: vigorou em 1986, durante o governo de José Sarney. O objetivo era
combater a hiperinflagdo que atingia o pais. O nome do plano se explica pela criagdo
da moeda Cruzado.

(D) Plano Real: implementado em 1994, durante o governo de ltamar Franco, tendo
Fernando Henrique Cardoso como Ministro da Economia. O plano foi um marco
importante na histéria do pais, pois conseguiu controlar a hiperinflagado, que corroia o
salario dos trabalhadores.

(E) Plano Collor: vigorou em 1990, durante o governo de Fernando Collor. O confisco de
ativos financeiros e o congelamento de precos estéo entre suas principais medidas.

Com o fim da Segunda Grande Guerra, um sentimento de liberdade e independéncia
pairou sobre o mundo. E neste contexto que a ONU passa a pressionar as poténcias
imperialistas a por fim ao processo que havia iniciado no final do século XIX. Tem inicio a
descolonizagdo da Africa e da Asia.

Leia as seguintes afirmacdes.

| — A independéncia da Africa do Sul ocorre devido a um processo de lutas nacionalistas,
permeadas pelas divergéncias religiosas entre catdlicos e mugulmanos, que levaram em
1948 a priséo de Nelson Mandela.

Il — O Reino Unido aceita se retirar de certos territérios e transferir o poder para lideres
escolhidos pela metropole. Para manté-los como aliados, cria-se a Commonwealth.

IIl — Portugal inicialmente se recusa a conceder independéncia a suas colbnias africanas,
mas a partir de 1959 comegou a mudar a sua posigao politica, iniciando um processo de
descolonizagéo que se completaria com a Revolugéo dos Cravos, em 1974.

IV — O processo de descolonizagdo asiatico contou com o apoio tanto de norte-
americanos como de soviéticos. Isso é explicado pelo fato de que naquele momento
desenrolava-se a Guerra Fria.

Escolha a alternativa correta:

(A) Apenas as afirmacoes | e lll sdo verdadeiras.

(B) Apenas as afirmagdes | e Il sdo verdadeiras.

(C) Apenas as afirmacdes Il e IV séo verdadeiras.

(D) Apenas as afirmacgoes Il, lll e IV sdo verdadeiras.
(E) Todas as afirmagdes sao verdadeiras.
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A Republica Velha ou Primeira Republica foi um periodo da histéria do Brasil que pode
ser dividido em duas fases: a Republica da Espada, de 1889 a 1894, e a Republica
Oligarquica, de 1894 a 1930.

Analise as afirmacgoes:

| — O periodo da Republica Oligarquica terminou com a Revolugdo de 1930, quando
Getulio Vargas impediu a posse de Julio Prestes.

Il — A Guerra de Canudos foi causada por varios fatores, incluindo as desigualdades
sociais, que afligiam a regido nordestina no inicio da Republica.

Il — Embora fosse amigo pessoal de Pedro I, o Marechal Floriano Peixoto encabegou um
Golpe de Estado e Proclamou a Republica no Brasil, tornando-se o primeiro presidente
republicano.

IV — Coronelismo foi uma pratica politica durante a Primeira Republica. Consistia em um
sistema baseado na troca de favores entre os coronéis e o governo, com o objetivo de
manter as elites no poder.

Escolha a alternativa correta:

(A) Apenas as afirmacgoes | e Il sdo verdadeiras.

(B) Apenas as afirmacgoées |, Il e IV sdo verdadeiras.
(C) Apenas as afirmacgdes Ill e IV sdo verdadeiras.

(D) Apenas as afirmagoes | e lll sdo verdadeiras.

(E) Todas as afirmagdes sao verdadeiras.

Os séculos finais da Idade Média foram marcados por uma série de transformagodes
sociais, politicas e econdbmicas que contribuiram para o declinio do feudalismo. Entre
esses eventos, destacam-se as Cruzadas, a Guerra dos Cem Anos e a Peste Negra.

Sobre esses acontecimentos e suas consequéncias para a sociedade feudal, assinale a
alternativa correta:

(A) A Guerra dos Cem anos consolidou o poder dos senhores feudais, enfraquecendo as
monarquias nacionais emergentes.

(B) O feudalismo permaneceu intacto mesmo apdés esses eventos, pois a estrutura social
medieval era resistente a grandes transformacoes.

(C) A Peste Negra vitimou um ter¢o da populacido europeia, reduzindo a oferta de
mao-de-obra, o que enfraqueceu os senhores de terras e a capacidade
produtiva das propriedades feudais.

(D) O contato com o Oriente durante as Cruzadas reduziu o comércio e a circulagédo de
mercadorias, reforcando a economia fechada do feudalismo e garantindo a
centralizagao do poder.

(E) As cruzadas fortaleceram o poder e a riqueza da nobreza ao refor¢gar a economia
agricola e a dependéncia dos servos em relagdo aos senhores feudais, apesar do
revés na luta contra o Império Islamico.



12 Questéo.

22 Questéo.

Geografia

A respeito da colonizagdo de boa parte do sul do Brasil, leia o fragmento abaixo.

A parte rica do Rio Grande do Sul é o presente de cotistas do passado (século XVIII e XIX).
As politicas de colonizagao do pais foram as aplicagdes concretas de politicas de cotas.
Aos servos, camponeses e bandidos da Europa acenou-se com a utopia cotista. Foi-lhes
oferecido pelo Estado, portugués e depois brasileiro, um lugar para ser seu, um espago
para produzir, representado pelo lote de terra; uma colbnia para que pudesse semear o
seu sonho.

Foram-lhes fornecidos juntas de bois, arados, implementos agricolas, sementes e o direito
de usar a natureza — a floresta, os rios e minerais — para se capitalizarem. No processo,
milhares ndo conseguiram pagar a divida colonial e foram anistiados. E quando
ressarciram foi em condi¢des maddicas. [...]

Foi sobre os territérios dos charruas, minuanos, kaingangs que estas cotas foram
aplicadas.

Sendo cotistas do Brasil, estes imigrantes de origem europeia puderam superar a maldigao
de miseraveis, pobres, servos, e de execrados socialmente.

Texto adaptado: GOLIN, Tau. Os cotistas desagradecidos: quem sédo, onde estdo e como vivem o0s
descendentes dos imigrantes beneficiarios de cotas publicas de terras, sementes, arados, juntas de bois, uso
da floresta e rios. Santa Maria: Grafica Pallotti, 2016.

Assinale a alternativa correta a respeito da colonizagao de terras no sul do Brasil.

(A) Em geral, o sul do Brasil teve uma colonizagao igual as demais areas do pais, porém
devido ao maior trabalho desempenhado pelos colonos, esta regidao alcanga hoje
melhores indicadores sociais.

(B) A diferenca em relagdo as demais regides do Brasil se da pelo fato de que havia um
vazio demografico no que hoje corresponde ao sul do Brasil, facilitando assim a
penetracédo dos colonos.

(C) Nao houve no Estado do Rio Grande do Sul mao de obra escravizada de origem
africana, o que é visivel hoje na composigéo étnica da populagdo gaucha.

(D) O principal motivo pelo qual foi feita esta ocupagao na regido sul se da pelo clima
subtropical ser muito semelhante aos climas encontrados nos paises europeus de
origem destes imigrantes, como Alemanha e ltalia.

(E) A colonizagao europeia no sul do Brasil contou, em grande medida, com grande
apoio do Estado, que auxiliou estes colonos, fornecendo-lhes terras e
instrumentos, o que possibilitou a formagcao de pequenas propriedades com a
utilizagao de mao de obra familiar.

O governo estadunidense vem anunciando altas tarifas para produtos importados,
gerando reagao dos paises taxados, principalmente a China, dando origem a uma grande
guerra comercial em escala global. Podemos dizer que a atitude do governo
estadunidense é uma politica econémica de carater:

(A) Protecionista, o que vai contra a doutrina liberal.

(B) De livre mercado, sendo a visdo que fundamentou a construgdo da nagdo
estadunidense.

(C) Socialista, uma vez que visa privilegiar a produg¢ao para a sociedade nacional.

(D) Globalizante, pois fortalece as relagbes entre os paises do globo.

(E) Imperialista ao impedir o desenvolvimento de outras nagdes.



32 Questéo.

42 Questao.

52 Questéo.

Estes estados atualmente concentram a maior parte da producao cafeeira do Brasil,
destinada tanto a exportagdo quanto para o mercado interno. Sua producgéao é realizada
principalmente em regides de maior altitude que fornecem um clima propicio para esta
cultura agricola. Trata-se dos seguintes estados:

(A) Séo Paulo / Minas Gerais

(B) Séo Paulo / Parana

(C) Sertéao / Castanha do Para

(D) Minas Gerais / Espirito Santo
(E) Parana / Bahia

Muito esta sendo falado sobre a grande possibilidade de aumento da produgéao
petrolifera brasileira a partir de uma recente descoberta: a abundancia de petrdleo na
margem equatorial da foz do rio Amazonas. A respeito deste tema, assinale a
alternativa correta:

(A) A exploragéo deste recurso, além de poder contribuir para a economia, contribuira
para o papel de lideranga em fontes renovaveis de energia que o Brasil possui.

(B) Ha grande preocupacao por parte de ambientalistas, pois a exploragdo ocorrera no
médio curso do rio, fazendo com que um possivel vazamento venha a colocar em
risco a vegetagao de Igap6.

(C) Os principais estados afetados pela exploragao sao Amapa e Para, pois estes
receberiam royalties da produgdo, mas também seriam os mais prejudicados
em caso de vazamentos.

(D) Apesar do entusiasmo brasileiro, este recurso ndo chamou a atengéo de investidores
estrangeiros, devido a transicdo energética. Além disso, dada a baixa capacidade
tecnoldgica brasileira neste setor, pouco deverd ser feito em curto prazo.

(E) Um grande empecilho para a exploracdo se da pelo fato da grande presenca de
furacdes na regido do mar do Caribe, dificultando a construgdo de plataformas e
aumentando o risco de acidentes.

O forte desenvolvimento da internet nas ultimas décadas acarretou na construcédo de
infraestrutura como datacenters e supercomputadores, possibilitando um fluxo cada vez
mais rapido de informacgbes e algoritmos e fazendo com que esta tecnologia esteja
presente no cotidiano de bilhdes de pessoas. Esse desenvolvimento tornou-se crucial
para a dindmica geopolitica e econdmica global. Tal infraestrutura demanda um consumo
cada vez mais elevado de energia elétrica, o que se intensifica com o desenvolvimento
das inteligéncias artificiais. Podemos dizer que este avango na tecnologia:

(A) Mostra um aumento do poder das midias tradicionais de telecomunicagdo, que
influenciam decisbes politicas nacionais e internacionais, fortalecendo assim o
monopdlio das empresas deste setor.

(B) Essa tecnologia em si mesma aumentou a distancia entre os povos e nacgdes,
fortalecendo nacionalismos, o que pode ser um perigo para a paz mundial com a volta
de discursos de supremacia étnica e nacional.

(C) Essa tecnologia é percebida apenas em espacgos urbanos, ndo tendo impacto sobre
a vida dos habitantes de zonas rurais e sobre a produc¢éo agricola, que seguem ritmos
de tempo ligados a natureza.

(D) Parecia que iria democratizar o acesso as informagoées, possibilitando que mais
pessoas produzissem e consumissem conteudos de diversos tipos. Entretanto,
esse avan¢o da tecnologia vem gerando uma grande concentragao de poder na
mao de big techs, além de um forte dilema moral a respeito das inten¢ées e
veracidade das informagdes que sao produzidas.

(E) Esta tecnologia esta intrinsecamente ligada a chamada industria 4.0, diminuindo a
importancia da industria tradicional poluidora, como a metalurgica, e reduzindo a
queima de combustiveis fosseis e seus impactos no clima da Terra.
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Um dos grandes interesses dos EUA no Canada é a grande disponibilidade de potencial
hidrelétrico em seu vizinho. Esta energia poderia auxiliar os EUA a manter e aumentar
seu desenvolvimento da industria 4.0, principalmente em relagéo a inteligéncia artificial,
que se mostra como a nova fronteira tecnolégica. As nagbes que tiverem supremacia
nesta area terdo supremacia geopolitica como consequéncia. Em relagdo a esta
modalidade de energia, assinale a alternativa correta:

(A) Trata-se de uma fonte de energia altamente poluidora, principalmente pelo uso de
combustiveis fosseis provenientes do uso da agua para fraturar o xisto gerando o gas
a ser usado nestas usinas.

(B) Apesar de ser uma energia limpa, gera impactos ambientais, principalmente
para a vida fluvial e para as populagoes do entorno das areas afetadas, pois
acarreta no desmatamento, perda de habitat e deslocamento de pessoas das
areas afetadas.

(C) A vantagem existente em muitos rios canadenses é devida aos seus percursos
estarem em terrenos mais planos, sendo entdo denominados rios de planicies, o que
aumenta o potencial elétrico destes rios.

(D) Apesar de ser considerada uma energia limpa, trata-se de uma fonte n&o renovavel,
uma vez que a disponibilidade hidrica esta cada vez menor em diversas localidades
ao redor do globo.

(E) Assim como o Canada, o Brasil também possui forte potencial hidrelétrico, com
grande infraestrutura ja instalada. O maior exemplo é a usina hidrelétrica de ltaipu,
que é a maior usina hidrelétrica 100% brasileira e a segunda maior do mundo.

A respeito do México, assinale a alternativa correta:

(A) Maior pais da América Central, tendo sua relagdo com seu vizinho do norte marcada
nas Ultimas décadas por tensdes relacionadas ao fluxo migratério do México para os
EUA.

(B) Com economia diversificada, apesar de emergente, tem como uma das suas
forcas a exploragcao de petréleo no Golfo do México, que auxilia o
desenvolvimento econémico, mas também gera riscos de vazamentos, o que
provoca grande impacto ambiental.

(C) Seu territério predominantemente plano, que possibilitou no passado o surgimento de
grandes civiliza¢des, hoje faz com que o México seja o terceiro pais mais populoso
das Américas.

(D) Com populagéo predominantemente rural ou vivendo em pequenas cidades, possui
economia fortemente rural com pouca tecnologia, o que faz com que muitos de seus
moradores busquem alternativa em outros paises.

(E) A composicao étnica de sua populagcdo é principalmente de origem europeia e
africana, que substituiu as populagbes indigenas a partir da decadéncia do império
Asteca.
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Sobre a SADC, sigla em inglés para "Comunidade de Desenvolvimento da Africa Austral”
assinale a alternativa correta:

(A) Tem como principal economia a Africa do Sul, mas com destaque para o recente
crescimento de Botsuana, visto por muitos como exemplo de sucesso
econdmico para o continente e que pode assim aproveitar suas riquezas
naturais e minerais.

(B) Composto por paises do norte da Africa, visa a uniéo entre os paises arabes africanos,
porém enfrenta diversos obstaculos como os intensos conflitos armados que
persistem na regiao.

(C) Comunidade imposta por poténcias imperialistas, e que tinha como objetivo unir estes
paises para assim poder melhor explora-los economicamente, uma vez que sao ricos
em recursos minerais.

(D) Tem como destaque a Nigéria, pais que vem experimentando fortissimo crescimento
econdmico e demografico, apesar da persistente desigualdade social.

(E) A principal funcao desta comunidade é a de preservar o meio ambiente africano, uma
vez que com intensos investimentos chineses, muitas areas de preservagao ambiental
estdo sendo devastadas em nome do progresso econémico.

Assinale a alternativa que indica corretamente o Unico bioma que s6 existe no Brasil, com
seu respectivo tipo de clima.

(A) Pampas / Subtropical

(B) Mata atlantica / Tropical litoraneo
(C) Amazdnia / Tropical equatorial
(D) Cerrado / Tropical continental

(E) Caatinga / Tropical semiarido

Sobre as bacias hidrograficas brasileiras, a Bacia Amazébnica se destaca pelo seu
tamanho. Na margem direita de um de seus rios, foi construida na década passada a
Usina Hidrelétrica de Belo Monte, que vem sendo criticada pelos impactos ambientais
gerados, apesar de ser uma das maiores usinas do mundo. O rio em questéo é:

(A) Rio Solimbées
(B) Rio Xingu
(C) Rio Negro
(D) Rio Tapajos
(E) Rio Madeira
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FiSICA

Se for necessario, use a aceleragdo da gravidade g = 10 m/s2.

Estima-se que o conjunto de servidores responsaveis pelo processo de treinamento do
modelo GPT-3 consumiu cerca de 1,6 x 106 kWh de eletricidade. Sabe-se que a matriz
energética do Brasil, que ainda depende de fontes ndo renovaveis, gera 0,1 kg de CO,
por kWh. Qual a quantidade de emisséo de CO2gerada durante o treinamento do modelo?

(A) 60 toneladas
(B) 160 toneladas
(C) 600 toneladas
(D) 900 toneladas
(E) 1300 toneladas

Quando um estimulo, como um toque, € aplicado na regido do pé de uma pessoa, um
impulso nervoso é gerado e se propaga até o cérebro para ser processado. Suponha que
a distancia entre o pé e o cérebro de uma pessoa seja de 1,80 m, e que a velocidade
média de propagacao do impulso nervoso seja de 30 m/s. Qual é o tempo necessario para
que o impulso nervoso percorra essa distancia e atinja o cérebro?

(A) 0,06 s
(B) 0,07 s
(C) 0,08 s
(D) 0,09 s
(E) 0,10s



3% Questdo. Afigura a seguir mostra o movimento de um elétron em uma regido do espaco onde atuam

um campo elétrico E eum campo magnético B, ambos uniformes. Qual das alternativas
a seguir representa corretamente a diregdo e o sentido das forgas elétrica e magnética
que atuam sobre o elétron?

® |®
elétron ‘@P
®

(A) +ﬁmag
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(B) +
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Em um circuito elétrico, trés resistores R1= 0,5 Q, R2 = 1,5 Q e Rs = 1,2 Q estéo
associados em série. Qual é a resisténcia equivalente do circuito?

(A) 0,29 Q
(B) 0,66 Q
(C) 3,200
(D) 3,50 Q
(E) 4,00 Q

Um ciclista desce uma ladeira pedalando e atinge grande velocidade. Em seguida, para
reduzir a velocidade, ele para de pedalar e aciona os freios. Nesse momento, a for¢a de
atrito entre as pastilhas de freio e a roda passa a realizar trabalho sobre o sistema. Sobre
a transformacao de energia durante a frenagem, assinale a alternativa correta:

(A) A energia potencial gravitacional do ciclista aumenta devido a agao dos freios.
(B) Toda a energia cinética é convertida em energia potencial gravitacional.

(C) O atrito dos freios transforma energia térmica em energia cinética.

(D) O trabalho da forga de atrito reduz a energia cinética e gera calor.

(E) O sistema ciclista-bicicleta passa a ganhar energia do ambiente.

QuIMICA

Um recipiente de volume constante contém 2 mols de um gas sob pressédo de 1 atm e
temperatura de 27 °C. Este sistema sofre aquecimento até a temperatura de 177 °C,
mantendo-se o numero de mols de gas fixo. A presséo final do sistema serd igual a:

(A) 1,5 atm
(B) 2,4 atm
(C) 3,0 atm
(D) 4,7 atm
(E) 6,5 atm

Um técnico de laboratério prepara uma solucdo pesando 100 g de hidroxido de sédio
(NaOH) e odiluindo em 500 g de 4gua destilada. A molalidade desta solugéo sera igual a:

PA: H=1;0=16; Na=23

(A) 1 mol/kg
(B) 2 mol/kg
(C) 3 mol/kg
(D) 4 mol/kg
(E) 5 mol/kg
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Para a reagao de equilibrio hipotética2 A+ 3 B 2 2 C onde A, B e C sdo componentes
gasosos, pode-se calcular a constante de equilibrio Kc por:

2[C]
(A) 2 [A[+3[B]

2[C]
®) 6 [A].[B]

(€]
(©) [A].[B]

[C)?
(D) [AL[B]

[c]?
( ) [A]z.[B]3

As nomenclaturas corretas para os componentes Al2(SO4)s, H2SOs4 e KOH serao,
respectivamente:

(A) Sulfito de aluminio, acido sulfurico e hidréxido de potassio

(B) Sulfato de aluminio, &cido sulfuroso e hidréxido de potassio

(C) Sulfato de aluminio, acido sulfurico e hidréxido de potassio
(D) Sulfato de aluminio, acido sulfurico e hidroxido de calcio

(E) Sulfito de aluminio, acido sulfurico e hidréxido de calcio

Uma mistura contendo &gua, etanol e 6leo, em iguais propor¢cées massicas, apresenta:

(A) 5 fases
(B) 4 fases
(C) 3 fases
(D) 2 fases
(E) 1 fase



INGLES

What does our Future Hold?

Amid various hopes and concerns for Al’s role in foreign affairs, changes should be made to maintain peace. Al can
easily be a tool for violence, such as political or economic violence, but it can also be a tool for nonviolence. Efforts
to develop artificial intelligence should focus on utilizing it as a mechanism for peace.

We need not view Al as an “unknown” or something that should be feared. As history shows, othering something or
someone is a common step towards inflicting violence against them. It may not necessarily be an act of violence,
but stereotyping Al as something destructive or undeserving of our attention allows us to pass up the opportunity to
bring about positive change. As Al for Good advocates, this change is possible as technology advances, as Al holds
great power through its versatile abilities.

International conferences are one helpful way to move towards this positive relationship with Al on a global level.
Collaboration and communication among people from many regions foster an environment where everyone strives
to work for the world’s sake, not just their own groups’ interests. The division between countries or classes of people
should be avoided, as this often leads to violence and harm.

Conferences need to occur more regularly. As mentioned, Al is developing exponentially fast, and keeping up with
its advancements is difficult if the conversation only occurs once a year. Therefore, Al must stay at the forefront of
the international community’s attention. The international community must take greater measures to ensure that Al
promotes peace rather than violence.

https://theowp.org/reports/the-advancement-of-artificial-intelligence-can-it-help-promote-world-peace/ (Adaptada)

12 Questdo. A palavra othering na sentenga “othering something or someone is a common step
towards inflicting violence against them” (segundo paragrafo) é:

(A) um pronome e significa “outro”.

(B) um adjetivo e significa “diferente”.

(C) um substantivo e significa “outros”.

(D) um verbo e significa “excluir”.

(E) uma preposicao e significa “a partir de”.

22 Questédo. A expresséo the world’s sake, no terceiro paragrafo, pode ser traduzida como:

(A) “a salvagao da palavra”.
(B) “a destruigdo do mundo”.
(C) “a ganancia global’”.

(D) “o bem do mundo”.

(E) “0 medo real”.

3% Questéo. De acordo com o terceiro paragrafo:

(A) a colaboracao entre paises, na verdade, mascara a luta por interesses individuais.

(B) o tratamento unilateral dado a pessoas e paises possibilita a resolu¢do de problemas
de forma acelerada.

(C) pesquisas ocorrendo simultaneamente em varios paises apenas promovem disputas.

(D) conferéncias internacionais sdo, no geral, exemplos de palcos para cientistas
egocéntricos.

(E) a violéncia e o mal podem ser resultados de tratamentos desiguais entre paises
ou classes sociais.



42 Questéo.

52 Questéo.

12 Questéo.

22 Questéo.

32 Questéo.

The conjunction Therefore, in the last paragraph, could be replaced, keeping the same
meaning, with:

(A) Furthermore
(B) Thus

(C) Despite

(D) Rather

(E) Yet

O texto reforca a ideia de que a IA deva ser:

(A) restrita a poucas maos para evitar riscos irreversiveis.

(B) desenvolvida como instrumento fundamental de promogao da paz.

(C) alimentada por um consoércio de varios paises para o desenvolvimento tecnolégico.
(D) controlada por um 6rgao internacional para que nao haja distorgoes.

(E) direcionada para pesquisas relevantes, como saude e meio ambiente.

BIOLOGIA

Assinale a alternativa correta sobre a reprodugao dos fungos:

(A) Todos os fungos necessitam de luz solar direta e ambientes mais quentes para se
reproduzirem.

(B) Areproducéo sexuada ocorre apenas em fungos unicelulares.

(C) Os fungos se reproduzem apenas de maneira assexuada, através dos seus esporos.

(D) A reproducado pode ser assexuada ou sexuada, dependendo das condigdes
ambientais.

(E) Todos os fungos produzem sementes em estruturas chamadas esporangios.

Em uma experiéncia foram cruzadas plantas de flores roxas (heterozigotas dominantes)
com plantas de flores brancas (homozigotas recessivas). Dessa forma, a alternativa que
mostra corretamente a proporc¢ao esperada dos fenétipos é:

(A) 100% flores roxas

(B) 75% flores roxas e 25% flores brancas
(C) 50% flores roxas e 50% flores brancas
(D) 25% flores roxas e 75% flores brancas
(E) 100% flores brancas

Nos ultimos meses, temos presenciado cidades bastante afetadas por volumes de chuva
significativos em diversas regides do Brasil. Tais mudancas climaticas sao reflexo, entre
outros fatores, de impactos da poluicdo atmosférica nas grandes cidades. Nesse contexto,
um dos principais impactos dessa poluigao é:

(A) A diminuicdo da radiagao solar absorvida pelas plantas.

(B) A intensificagao do efeito estufa devido ao aciumulo de gases como CO; e CH..

(C) Aremocao completa da camada de ozénio que aconteceu nos ultimos 10 anos.

(D) A elevacéo da umidade relativa do ar em centros urbanos decorrente dessas chuvas
abundantes.

(E) O aumento dos processos de fotossintese devido a presenga de particulas suspensas
na atmosfera.
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52 Questéo.

Em relacéo ao processo de fermentacao aerdbia, é correto afirmar que:

(A) O processo necessita de oxigénio e ocorre exclusivamente em plantas.

(B) A fermentagao ocorre na auséncia de oxigénio e ocorre exclusivamente em plantas.

(C) O processo de fermentagao aerébia tem como objetivo principal a produgao de etanol
e didxido de carbono.

(D) Afermentagao aerdbia € um processo bioquimico, realizado na auséncia de oxigénio,
que consiste na sintese de ATP, sendo um mecanismo muito importante para
obtencgao de energia no metabolismo dos vegetais superiores.

(E) A fermentagao aerébia, mais conhecida em textos cientificos como respiragao
aerdbia ou aerdbica é a cadeia de reagdes quimicas envolvidas na formagéao de
energia pela dissolugao completa dos alimentos no corpo.

O mecanismo de agdo das vacinas consiste em imunizar os individuos porque:

(A) As vacinas eliminam diretamente os virus no momento da sua aplicagao.

(B) As vacinas interrompem a replicagdo dos anticorpos no organismo.

(C) As vacinas estimulam o sistema imune a reconhecer e reagir rapidamente ao
contato do organismo com o agente infeccioso.

(D) As vacinas promovem a regeneragao dos tecidos afetados pelas infecgdes.

(E) As vacinas substituem completamente a necessidade de resposta imune natural.



